

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа № 22 имени И.Н. Нестерова посёлка Октябрьский
муниципального образования Ейский район

Утверждаю
Директор МБОУ СОШ № 22 им. И.Н. Нестерова
п. Октябрьский МО Ейский район
_____ Салова Т.В.

Анализ работы библиотеки МБОУ СОШ № 22 им. И.Н. Нестерова
п. Октябрьский МО Ейский район за 2023-2024 учебный год.

Количество читателей	Посещаемость	Книговыдача	Общественно-политическая	Естественно-научные	Технические науки	Литературоведение, языкознание	Искусство	Физкультура и спорт	Художественная и детская литература	Народ. образование, педагогическая наука	Словари и справочники	Периодика и прочая литер.
314	2800	3274	114	129	51	105	123	128	1243	102	244	1035

1. Средняя читаемость – 10,4
2. Средняя посещаемость - 8,9
3. Фонд учебников – 6677 экз. без учёта частей
4. Фонд художественной литературы 7358 экз.

Школьная библиотека является непосредственным участником педагогического процесса. Она – идеальное место, где пересекаются три главные составляющие полноценной среды развития: информация, культура и общение. Роль школьной библиотеки в учебном заведении сложно переоценить, ведь современная школьная библиотека – это одновременно:

- учебная библиотека, которая обеспечивает информацией и документами учебный процесс;
- специальная библиотека, которая обслуживает педагогический коллектив;
- публичная библиотека, которая предоставляет учащимся необходимые ресурсы для проектной и творческой деятельности, способствует продуктивному досугу;
- библиотека, которая поддерживает внеклассную и внешкольную работу;
- информационный центр для педагогов, учащихся и родителей.

На сегодняшний день ключевая задача школьной библиотеки – это с максимальной целесообразностью и разумностью использовать новые информационные технологии и ресурсы для обеспечения доступности, повышения эффективности и качества образования.

За отчётный период библиотека работала по утверждённому плану работы на 2023-2024 учебный год. Работа проводилась с учетом разделов общешкольного плана. Основными задачами библиотеки являлись:

- обеспечение учебно-воспитательного процесса и самообразования путем библиотечного информационно-библиографического обслуживания учащихся и педагогов;
- формирование у обучающихся навыков независимого библиотечного пользователя информационной культуры и культуры чтения;
- совершенствование традиционных и освоение новых технологий;
- воспитание культурного и гражданского самосознания, развитие творческого потенциала обучающегося.

Школьная библиотека — это информационный центр для обучающихся. Именно здесь должны приобретаться навыки самостоятельного поиска, критической оценки полученной информации, сравнения информации, полученной из различных источников: книг, журналов, газет, справочной литературы, источников сети Интернет. В течение учебного года пользователями библиотеки были следующие группы читателей:

- Учащиеся 1-11 классов (280),
- Педагоги (22),
- другие сотрудники школы (12)

Школьная библиотека в нашей школе ежедневно открывает свои двери для любимых читателей. Вся система работы библиотеки построена таким образом, чтобы книга была не только источником знаний, но интересным собеседником, во время обучения, в минуты отдыха, чтобы чтение стало приятным время проведением для каждого читателя. Для этого наша библиотека в течение года вела многообразную работу.

Работа с книжным фондом.

В учебном 2023-2024 году продолжилась работа по сохранности фонда. Велась работа с задолжниками, списки были поданы классным руководителям, постоянно контролируется состояние возвращаемой литературы, проводятся беседы с учащимися о бережном отношении к книгам.

Проводится выявление устаревших по содержанию и ветхих изданий.

С учащимися начальной школы был проведен цикл бесед «Правила обращения с книгой».

Для учащихся 5 классов был проведен мастер-класс по мелкому ремонту книг в школьной библиотеке «Книжкина больница», где ребята научились, как можно продлить жизнь книгам, правильно и аккуратно подклеить их.

Работа с учебным фондом

Все вновь поступившие учебники своевременно внесены в картотеку учебников, в книгу регистрации, в суммарную, обработаны и выданы учащимся.

Совместно с классными руководителями осуществлена выдача и сдача учебников, систематически работали по воспитанию бережного отношения к учебникам, были проведены индивидуальные и коллективные беседы.

Проведена работа по оформлению заказа учебников на новый учебный год. Совместно с директором школы, учителями — предметниками составлен и оформлен заказ учебников на 2024-2025 учебный год с учётом федерального перечня учебников.

Проведена работа по проверке учебного фонда. При этом были отобраны устаревшие и ветхие учебники, подготовлены документы на их списание.

С целью сохранения учебного фонда систематически были проведены рейды по проверке учебников с 1 по 11 классы. Проверялось наличие учебников на уроке и наличие обложки, а также внешний вид.

Массовая работа. Работа с читателями.

Массовая работа в нашей школьной библиотеке ведётся по следующим основным направлениям: поощрение свободного чтения, содействие воспитательным программам школы, содействие учебному процессу. В процессе проведения массовых мероприятий решалась задача количественного и качественного обслуживания.

Важнейшим направлением деятельности библиотеки является раскрытие фонда через выставки. В нашей библиотеке они оформлялись к юбилейным и знаменательным датам писателей, различным месячникам, Дню учителя, Дню народного единства, празднику мам, Рождеству, Дню Космонавтики, Дню Победы, Дню защиты детей. В библиотеке постоянно действует выставка «Книги – юбиляры».

В фонде библиотеки оформлены постоянные книжные выставки: «К услугам юных, книжный мир», «С книгой по жизни», «Книга для всех и на все времена», «Фантастика и приключения».

Воспитывать у учащихся чувство патриотизма и любви к родному краю – главная цель краеведческой работы в библиотеке. Для пропаганды литературы в библиотеке оформлена и обновляется постоянная книжная выставка «Край родной, что мы знаем о тебе», внутри полочные книжные выставки: «Родная Кубань», «Книги, которые помогут понять и почувствовать родной край», «Кубань в годы Великой Отечественной войны» «Прошлое и настоящее» (о г. Ейске и Ейском районе). У этих выставок регулярно для учащихся разных возрастов проводили беседы и обзоры книг. Всего за отчётный период было выдано 178 экз. книг о Кубани.

Обслуживание читателей осуществлялось в соответствии с графиком работы библиотеки. В целях привлечения читателей в библиотеку и формирование у школьников информационной, культуры чтения, умения и навыков библиотечного пользования проводились библиотечные уроки, на которых учащиеся знакомились со строением книги, справочным аппаратом библиотеки, с расстановкой книг в библиотеке.

Для приобщения учащихся к творчеству писателей и популяризации литературы использовались различные формы библиотечной работы. Мероприятия проводились вместе с учителями начальной школы, учителями русского языка и литературы.

В сентябре с учащимися 11 был проведен библиотечный час «Сердце отданное детям», посвященный 105-летию со дня рождения Василия Александровича Сухомлинского советского педагога – новатора, публициста, создателя новой педагогической системы, детского писателя.

Первое знакомство первоклассников с библиотекой прошло в начале октября. Ребята познакомились с понятиями - читатель, библиотекарь, как расставлены в библиотеке книги. Дети отгадывали загадки о книгах, о библиотеке. В январе организовали путешествие по

библиотеке «Библиотека, книжка, я - вместе верные друзья» и в апреле 2024 года прошел праздник «Прощание с азбукой». Мероприятие проходило интересно, познавательно, со стихами, загадками. Учащиеся 1 классов познакомились с понятиями: «книжный фонд», «формуляр читателя», «абонемент», «читальный зал». После мероприятия первоклассники самостоятельно выбрали книги в библиотеке.

В рамках месячника школьных библиотек и празднования 100-летия со дня рождения Виктора Петровича Астафьева в октябре были проведены следующие мероприятия: с учащимися 8 классов был проведен литературный час «Писателем быть нелегко, но интересно», посвященный 85-летию со дня рождения Владислава Петровича Крапивина. Стартовала акция «Читаем Астафьева – открываем Сибирь». В акции приняли участие учащиеся с 5 по 9 классы. Были показаны мультимедийные презентации, проведены обзоры книг, громкие чтения произведений В.П. Астафьева.

В помощь в выборе произведения и подготовки участников к школьному и муниципальному этапу Всероссийского конкурса юных чтецов «Живая классика» в библиотеке была оформлена книжная выставка «Готовимся к конкурсу».

Для учащихся 9 классов в школьной библиотеке была оформлена выставка «Говорим на «5» и проведен информационный час, направленный на подготовку школьников к итоговому собеседованию, которое дает допуск к ОГЭ.

В преддверии 80-летней годовщины великого события с целью воспитания патриотизма, в нашей школьной библиотеке была проведена викторина «Блокада Ленинграда», вопросы викторины были посвящены истории блокадного Ленинграда, подвигам его жителей.

В нашей школьной библиотеке ежегодно проводится традиционная «Неделя детской и юношеской книги». В этом году она проходила с 23 марта по 31 марта. А так как, тема Недели детской книги «Читает семья – читает страна!» и 2024 год был объявлен в России Годом семьи, в нашей школьной библиотеке была проведена акция «Читаем всей семьей», которая направлена на возрождение традиций семейного чтения и развитие культуры чтения ребенка, повышение роли книги и библиотеки в жизни семьи. В акции приняли активное участие учащиеся с 1 по 8 классы и их родители.

Основной целью мероприятия, безусловно, является пропаганда чтения среди школьников. Для раскрытия фонда и привлечения внимания к книгам оформлены выставки: «Мир сказок», «В гости к дедушке Корнею», «Неделя детской книги». Своим разнообразием и яркостью они заинтересовали ребят. Многие из представленных книг были взяты учениками для чтения. Также были проведены мероприятия: для учащихся 2 класса был проведен мастер-класс по изготовлению закладок для книжек. Юные читатели узнали историю возникновения закладки, о вариантах её изготовления, бережном отношении к книгам. В ходе работы ребята научились делать закладки своими руками. Мастер-класс прошёл плодотворно, дети унесли с собой сделанные поделки и позитивное настроение. С учащимися 7 «Б» класса был проведен поэтический час «Поэзия нам дарит красоту». Участники окунулись в чарующий мир поэзии, вспомнили и прочитали наизусть стихотворения любимых поэтов, отвечали на вопросы викторины на знание жизни и творчества известных поэтов «Вспомни сроку», «Узнай поэта». Мероприятие прошло интересно в дружеской обстановке. Учащиеся 4 классов посетили сельскую библиотеку. Работники библиотеки радушно встретили ребят и предложили совершить увлекательное путешествие в мир книг. Дети с большим интересом слушали рассказ библиотекаря. Учащиеся отвечали на вопросы викторины «Герои детских книг», соревновались в знании пословиц и проговаривании скороговорок. В завершении Недели детской книги с учащимися 3 класса было проведено мероприятие «Литературное ассорти», посвященное 142-летию со дня рождения К.И. Чуковского. С учащимися 2 классов мы совершили увлекательное

путешествие в гости к дедушке Корнею, а также узнали, что в 2024 году отмечается юбилей незабываемых книг Корнея Ивановича Чуковского «Айболит», «Муха- Цокотуха».

В помощь учителям в проведении уроков мужества в библиотеке были оформлены книжные выставки «Кубань, опаленная войной», «Герои Отечества», «Ленинград. Блокада. Память.», «Афганистан – ты боль моей души», «Воинский долг - честь продолжением судьба», «Память о войне в сердцах и книгах», «Читаем детям книги о войне».

В этом году учителя начальных классов часто проводили уроки внеклассного чтения в библиотеке. Для этих уроков были оформлены настольные книжные выставки писателей по просьбе учителя.

Для решения задач, которые были поставлены в начале учебного года, были проведены индивидуальные беседы по привлечению детей к чтению и воспитанию информационной культуры, в библиотеку были записаны учащиеся первых классов и поступившие ученики из других школ.

Работа с родителями.

Проводилась работа с родителями через классных руководителей. На родительских собраниях проводим беседы о ценности чтения, показываем связь чтения с успехами в учёбе и в других делах. Так же проводим беседы с ними, о проблемах по сохранности учебного фонда при получении учебников для детей и сдачи в конце учебного года. За последние годы пополнение основного фонда художественной литературой прекратилось. Мы проводим разные формы по привлечению учащихся и родителей в помощь комплектованию фонда библиотеки. В октябре проведена акция «Подари книгу библиотеке», учащиеся принесли в дар библиотеке те книги, которые у них дома пылятся на полке. О проводимых в школьной библиотеке мероприятиях, родители информированы через сайт школы.

В следующем году будет продолжена работа по сохранности учебного и основного фонда, обновление и пополнение основного и учебного фонда. Планируется провести ряд традиционных мероприятий, а также мероприятия, посвященные знаменательным датам, направленных на развитие интереса учащихся к чтению: выставок, тематических вечеров, викторин к юбилейным датам русских и зарубежных писателей и поэтов.